



# 宜君：以文化建设引领乡村振兴

本报讯（陈硕 记者 王根平）9月6日，记者从宜君县了解到，近年来，该县不断完善公共文化基础设施，充实城乡群众公共文化服务供给，进一步丰富了群众文化生活。

据了解，作为乡村文化振兴的中间桥梁，五里镇文化站占地面积300多平方米，集图书阅览室、辅导培训室、多功能室、文化器材室、民俗展示室、棋牌室、书画室等功能于一体，现有藏书1万余册，配有工作人员2人，免费对外开放。目前，文化站各类文艺团体共16支，包括广场舞、秦腔社、剪纸团体等，构成了五

里镇文化阵地的主要力量。

“文化站建成了，我们茶余饭后都有了好去处！”五里镇兴市村村民纷纷称赞。自公共文化站投入使用以来，阅览室、书画室内书墨飘香，棋牌室里欢声笑语，络绎不绝的人群展示着群众文化生活的繁荣景象。

“暑假期间，文化站结合当地特色文化底蕴，积极组织开展了丰富多彩、群众喜闻乐见的文化娱乐活动，不仅活跃了群众文化生活，更增强了大家对优秀传统文化的自信心，为五里镇文化事业发展奠定了良好的基础。”兴市村党支部书记张

军民介绍。

在宜君县城街道的公交站台下，各种中草药“精灵”出现在大众的视野里，自宜君县“药谷飘香 康养山城”城市IP《药谷奇遇记》发布会以来，县城内的公交站牌都陆续改头换面，饱含中医药文化气息的城市基础设施让人眼前一亮，不断丰富城市的基础设施，满足群众的精神文化需求。

如今，在乡村文化振兴的道路上，宜君县全面推进城乡文化建设，为全县群众的文化生活提供保障，谱写着新时代乡村振兴新篇章。



近日，宁强县平关镇子龙新区社区开展“用勤劳双手把家园建设得更加美丽”活动，提升社区“颜值”，建设美丽乡村。图为9月4日，党员群众开展卫生整治，美化社区环境。  
通讯员 边清学 摄

## 渭南市加强湿地及野生动植物保护

本报讯（记者 黄敏）8月30日，记者了解到，近日渭南市林业局举办2023年全市湿地及野生动植物保护管理暨业务培训班，邀请相关专家教授，围绕当前湿地和野生动植物保护管理工作新形势、新要求、新政策进行专题授课。通过培训，进一步加强湿地及野生动植物保护管理工作，提升全体保护管理人员业务水平。

近年来，渭南市共建设湿地类

型自然保护区1个、国家湿地公园8个，并以湿地自然保护区和国家湿地公园为载体，完成退耕还湿4.7万亩、湿地修复6.78万亩，湿地生态环境逐年好转，冬季越冬候鸟种群数量逐年增加。每年黄河湿地越冬的灰鹤种群数量现在已高达3000多只，有“鸟中熊猫”之称的黑鹳由2010年监测到的7只增加到现在的112只，大鸨最大种群数量也由2010年的40多只增加到300多只。同

时，积极开展打击野生动植物非法贸易专项行动，年内救助伤病野生动物雕鸮、苍鹭、白鹭等野生动物107只。

下一步，渭南市林业部门将多措并举强化保护管理机构和队伍力量建设，积极开展科研监测和退化湿地修复工作，严格日常执法监管、扎实推进保护修复、形式多样加强宣传，做好湿地及野生动植物保护管理工作。

## “康养柞水”小程序正式上线

本报讯（李宇武 记者 靳天龙）9月6日，记者从柞水县获悉，该县“康养柞水”微信小程序日前正式上线，通过技术及模式创新实现数字化平台互联互通，抢占文旅产业新赛道，持续提升柞水县文化旅游综合效益。

据了解，“康养柞水”微信小程序，汇集了景区景点、酒店住宿、特色美食、地方特

产、精品路线等内容，覆盖酒店民宿预订、景区门票购买、休闲娱乐、本地生活圈等文旅资源于一体，实现了景区景点、特色餐饮、旅游攻略等多项功能。

目前，柞水当地多家文旅企业已入驻，小程序将为本地生活服务、求职招聘等提供交流平台，为游客提供一站式体验服务。

## 洋县溢水镇

### 多举措守护绿水青山

本报讯（通讯员 张楠 民 曾高峰）9月5日，笔者了解到，近年来，洋县溢水镇牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，以生态文明建设为主轴，建立健全环境保护网格化监管责任制，精心守护辖区生态环境，让群众的幸福感和获得感日益增强。

据了解，溢水镇通过入户宣传和张贴悬挂宣传标语、开展环保讲座，提高村民保护环境意识。加强对辖区森林资源保护管理，完成松材线虫病监测普查全覆盖，完成义务植树7万株，建设改造板栗园200亩。解决农村环境“脏、乱、差”问题，全面治理农村生活垃圾，

加大对河渠漂浮物、路边堆积垃圾、黑臭水体的整治力度，完成药树坝村、花园村改厕任务135户，不断改善提升农村人居环境。

同时，该镇强化长江“十年禁捕”，落实河湖长制，实行周检查、月通报制度。以落实林（山）长制工作职责为抓手，不断构筑整治秦岭“五乱”问题的“防火墙”。全面建立镇村两级林（山）长制体系，对日常履职巡护、考评考核，森林资源培育、保护，“生态哨兵”前沿“吹哨”与林政执法保障机制等各项工作有序开展。严格查处焚烧秸秆、乱堆乱放、乱采乱挖、乱倒垃圾问题20余起，对所查问题全部整治到位。

## 宁陕县龙王镇

### 不断提升乡村“颜值”

本报讯（记者 李冀安 通讯员 陈阳军）9月4日，记者从宁陕县龙王镇了解到，自农村人居环境整治“三拆三清”专项行动开展以来，该镇动员7村1社区迅速行动，截至目前，该镇累计清理垃圾50余处20余吨，清理乱堆乱放杂物100余处，拆除和清理乱搭乱建79处，清理违规占用耕地1处，违规广告牌等100余处，取得明显成效。

今年以来，该镇坚持党建引领，把推进农村人居环境整治，助力乡村振兴作为当前最重要的工作来抓，聚焦重点难点，坚持问题导向，狠抓薄弱环节，精准发力，在全镇掀起

人居环境“三拆三清”专项行动热潮。全体人大代表、党员干部、志愿者，对标人居环境整治工作标准，上足人力、机械，聚焦村庄四周、房前屋后、残垣断壁、畜禽养殖、乱搭乱建等薄弱环节，下沉一线整治，确保“天天有行动，日日有提升”，全面推动人居环境整治见实效。

下一步，该镇将把人居环境整治作为一项常态化的工作来抓，通过定期开展环境卫生集中整治、“红黑榜”公示、美丽庭院评选等活动，营造“比学赶超”的良好氛围，促使农村人居环境面貌常美常新，乡村“颜值”不断提升。



为进一步推进创卫工作走深走实，近日，乾县灵源镇对照创建国家卫生镇标准，聚焦问题短板，多措并举，推进创卫工作，不断提升镇容村貌品质。图为9月3日，工作人员规范摆摊点摆设。  
李瑜 记者 黄河 摄

## 公告

富平县金石石渣厂：

2023年3月9日，我局作出《代履行矿山地质环境恢复治理义务通知书》，督促你厂限期履行矿山地质环境恢复治理义务。因无法向你厂直接送达，邮寄送达被退回。现向你厂公告送达，从公告之日起经过30日视为送达。如果你厂不在限定的时间内履行恢复治理义务，我局将委托相关单位代为履行，相关费用由你厂承担。

你厂有权随时到我局领取《代履行矿山地质环境恢复治理义务通知书》及《矿山地质环境恢复治理方案》原件。

特此公告

富平县自然资源局  
2023年9月8日

## 公告

富平县底店九龙建材厂：

2023年3月9日，我局作出《代履行矿山地质环境恢复治理义务通知书》，督促你厂限期履行矿山地质环境恢复治理义务。因无法向你厂直接送达，邮寄送达被退回。现向你厂公告送达，从公告之日起经过30日视为送达。如果你厂不在限定的时间内履行恢复治理义务，我局将委托相关单位代为履行，相关费用由你厂承担。

你厂有权随时到我局领取《代履行矿山地质环境恢复治理义务通知书》及《矿山地质环境恢复治理方案》原件。

特此公告

富平县自然资源局  
2023年9月8日